
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

  



2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Badania Uczniowie wobec zmian klimatu qspxbe{pof! czÎp! x! sbnbdi! qspkfluv!

wyszehradzkiego Edukacja Humanistyczna V4 dla Klimatu. Rozpoznania ƿ dobre 

praktyki ƿ rekomendacje realizowanego przez Joufseztdzqmjobsof! Dfousvn! Cbeḇ!
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Edukacja jest niezbňdna, by przygotowaĺ spoğeczeŒstwa do radzenia sobie z kryzysem 

klimatycznym. Edukacja w zakresie kryzysu klimatycznego powinna byĺ podstawowym 

elementem programów nauczania wszystkich przedmiotów, nie powinna i nie moŨe byĺ zatem 

spychana na margines. Powinna byĺ umieszczona w centrum tego, czego nauczamy i czego siň 

uczymy, zwğaszcza w krajach, kt·re sŃ w wiňkszym stopniu odpowiedzialne za ten kryzys, tak 

aby mogğa ona prowadziĺ do przebudowy spoğeczeŒstw i starej cywilizacji. Obecnie, jak podaje 

raport UNESCO1, kraje, kt·re najchňtniej wğŃczajŃ treŜci dotyczŃce zmian klimatu do 

program·w ksztağcenia, to te najbardziej naraŨone na ich skutki, stanowiŃ one przeciwieŒstwo 

kraj·w w duŨej mierze za nie odpowiedzialnych, jak Polska.  

Edukacja na temat kryzysu klimatycznego powinna byĺ zintegrowana na wszystkich 

poziomach ksztağcenia i we wszystkich dyscyplinach nauczania. Warto, by równym stopniu 

skupiağa siň na Ăgğowieò, Ăsercuò i Ărňkachò uczniów2. Tylko poprzez holistyczne programy 

nauczania zapewnimy uczniom wiedzň, zielone kompetencje, nadziejň i zaangaŨowanie. 

Edukacja ta powinna juŨ teraz byĺ wğŃczona do ksztağcenia uniwersyteckiego, r·wnieŨ do 

ksztağcenia zawodowego nauczycieli wszystkich przedmiotów i na wszystkich poziomach 

edukacji. NaleŨy zapewniĺ wiedzň, skuteczne metody pedagogiczne i narzňdzia, by zachňciĺ 

do przyjňcia postawy obejmujŃcej zmianň cağego naszego Ũycia ï bezprecedensowŃ zmianň w 

historii Ŝwiata z gospodarek wydobywczych do nowych systemów zbudowanych na zasadach 

szacunku, wzajemnoŜci i regeneracji. 

AnalizujŃc wyniki raportu Uczniowie wobec zmian klimatu, nie moŨemy oprzeĺ siň 

porównaniom z najczňŜciej oglŃdanŃ podczas tegorocznego BoŨego Narodzenia na Netfliksie 

produkcjŃ ï Nie patrz w górň. Mimo dostarczania faktów, takich jak raporty IPCC, ludzie nie 

bardzo przejmujŃ siň zagroŨeniami Ŝrodowiskowymi. W Polsce w ostatnich latach 

obserwujemy nie tylko brak edukacji klimatycznej, bezczynnoŜĺ rzŃdu i lokalnych wğadz, ale 

dalsze konsumpcyjne nastawienie spoğeczeŒstwa. Profesor Szymon Malinowski w filmie 

MoŨna panikowaĺ przywoğuje wypowiedzi dziennikarzy, kt·rzy zwracajŃ siň do niego  

w nastňpujŃcy spos·b: Ăniech Pan nie m·wi strasznych rzeczy, bo ludzie nie bňdŃ chcieli tego 

sğuchaĺ, to jest program poranny, na Ŝniadanieò. Wolimy, Ũeby o tym nie m·wiono, Ŝciszamy 

 
1 How countries are integrating climate change issues in education, Raport UNESCO. Wersja online 

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000379591 [dostňp: 27.12.2021]. 
2 Por. TamŨe. 

Wprowadzenie 

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000379591
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ostatni alarm przeciwpoŨarowy, bo jest jeszcze w miarň miğo. A do tego twórcy nowego 

szkolnego przedmiotu, historia i teraŦniejszoŜĺ (HiT), stawiajŃ na wiedzň na temat kosztów 

finansowych i spoğecznych Ăpolityki klimatycznejò oraz dostrzeganie r·Ũnic miňdzy ekologiŃ 

a ekologizmem. Nie przeksztağcamy kopalŒ, nie ograniczamy spoŨycia miňsa, prowadzimy 

ekspansywnŃ wycinkň drzew, nawet tych w najstarszych lasach, produkujemy ogromne iloŜci 

Ŝmieci, Ũyjemy tak, jakby zasoby siň samoodnawiağyé  

Musimy siň jak najszybciej obudziĺ, p·ki jeszcze mamy czas. Po to, Ũeby ostanie zdania 

z filmu Nie patrz w górň, wypowiedziane na chwilň przed katastrofŃ, nie stağy siň dla nas realnŃ 

perspektywŃ: Ătak naprawdň niczego nam w Ũyciu nie brakowağo. Sami powiedzcieò. 

A do stracenia mamy wszystkoé 

 

 

Zapraszamy do lektury 

Anna Guzy i Magdalena Ochwat 
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 Celem prowadzonych wŜr·d uczni·w badaŒ byğo: 

Å Zebranie unikalnych danych uwzglňdniajŃcych doŜwiadczenia uczniów dotyczŃce 

realizacji edukacji dla klimatu oraz humanistyki Ŝrodowiskowej w ich szkoğach.  

Å Znalezienie odpowiedzi na pytanie o kompetencje ekologiczne uczniów.  

Å Poznanie postaw uczniów wobec problematyki kryzysu klimatycznego. 

Å Poznanie opinii uczniów na temat realizowania edukacji klimatycznej na lekcjach 

jňzyka polskiego.  

Å Poznanie opinii uczni·w na temat realizowania edukacji klimatycznej w szkoğach. 

 

Prace badawcze przebiegağy w nastňpujŃcych etapach: 

Å Gğ·wnym narzňdziem badawczym byğa ankieta, skğadajŃca siň z metryczki oraz 18 

pytaŒ. Dziesiňĺ z nich miağo charakter zamkniňty, dwa ï otwarty, znalazğo siň  

w niej r·wnieŨ szeŜĺ pytaŒ p·ğotwartych3.  

Å W ankiecie wyszczeg·lniono pytania zorientowane wok·ğ piňciu obszarów 

tematycznych: 

1. Kompetencji uczniów w zakresie wiedzy na temat kryzysu klimatycznego. 

2. Postaw uczniów wobec kryzysu klimatycznego. 

3. Edukacji klimatycznej w szkoğach. 

4. Edukacji klimatycznej na lekcjach jňzyka polskiego.  

5. Edukacji  dla klimatu w opinii uczniów. 

 

Uczniowie byli zapraszani do udziağu w badaniu poprzez stronň internetowŃ Uś, 

ICBEH (Interdyscyplinarne Centrum BadaŒ nad EdukacjŃ HumanistycznŃ; 

www.icbeh.us.edu.pl), stronň projektu wyszehradzkiego (www.hec.us.edu.pl), stronň EUROPE 

DIRECT ślŃskie (https://www.europedirect-slaskie.pl/), serwisy spoğecznoŜciowe Facebook 

oraz Instagram. 

Å Udziağ w badaniu byğ anonimowy i dobrowolny.  

 
3 Ankieta zostağa przeprowadzona poprzez serwis Lime Survey, kwestionariusz ankiety znajduje siň pod adresem: 

https://el.us.edu.pl/ankiety/index.php/823685?lang=pl.  

Cele  
i przedmiot badaŌ 

http://www.hec.us.edu.pl/
https://el.us.edu.pl/ankiety/index.php/823685?lang=pl
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Å Na kaŨdym etapie respondent m·gğ zrezygnowaĺ z dalszego wypeğniania ankiety. 

Po zakoŒczeniu badania raport z uzyskanymi wynikami bňdzie dostňpny 

na www.us.edu.pl oraz www.europedirect-slaskie.pl, a uczestnicy bňdŃ mieli do niego 

dostňp.  

 

W badaniu wğaŜciwym prowadzonym od listopada do 15 grudnia 2021 roku wziňğo 

udziağ 2 181 uczniów, 1 227 ankiet zostağo w peğni wypeğnionych i poddanych szczeg·ğowej 

analizie.  

W zaprezentowanej analizie wypowiedzi uczniów przedstawiamy w oryginalnym 

brzmieniu, zostağa uwzglňdniona wyğŃcznie korekta jňzykowa. ZaleŨağo nam bowiem, 

aby opisywane treŜci zachowağy swojŃ unikatowŃ i autentycznŃ formň.  
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Prezentacjň uzyskanych wynik·w badaŒ warto poprzedziĺ przedstawieniem grupy badawczej. 

Wykres 1. oraz tabela 1. stanowiŃ ilustracjň graficznŃ pğci respondent·w.  

 
Wykres 1. Pğeĺ badanych 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 1. Pğeĺ badanych 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Dziewczynka/Kobieta  793 64,63 

Chğopiec/MňŨczyzna  434 35,37 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

64,63% badanych stanowiğy dziewczňta/ kobiety (793 osób), natomiast 35,37% ï 

chğopcy/ mňŨczyŦni (434 osoby). W pr·bie badawczej przewaŨali badani pğci ŨeŒskiej.  

W kolejnym pytaniu metryczki badani zostali poproszeni o wskazanie swojego wieku. 

Wykres 2. oraz tabela 2. stanowiŃ ilustracjň graficznŃ uzyskanych w tym zakresie wynik·w 

badaŒ.  

 

 

 

 

793, 65%

434, 35%

Dziewczynka/Kobieta

/ƘƱƻǇƛŜŎκaťȍŎȊȅȊƴŀ

Charakterystyka  
badanej grupy 
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Wykres 2. Wiek badanych 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 2. Wiek badanych 

Wiek badanych  

(w latach) 9  10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Liczba wskazaŒ 2 31 67 61 59 83 225 214 254 190 35 

 

 

6 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

średni wiek badanych wynosiğ 15,5 roku. NajwiňkszŃ grupň respondent·w stanowiğy 

osoby w przedziale wiekowym 15ï18 lat.  

Badani zostali poproszeni o wskazanie typu szkoğy, w kt·rej siň uczŃ. Wykres 3. 

Oraz tabela 3. stanowiŃ ilustracjň graficznŃ uzyskanych w tym zakresie wynik·w badaŒ.  

 

2 31
67 61 59

83

225
214

254

190

35 6

9 lat 10 lat 11 lat 12 lat 13 lat 14 lat 15 lat 16 lat 17 lat 18 lat 19 lat 20 lat
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Wykres 3. Typ szkoğy/ placówki 

ťr·dğo: Badania wğasne.  

 

Tabela 3. Typ szkoğy/plac·wki 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

szkoğa podstawowa  266 21,68 

szkoğa ponadpodstawowa (liceum)  807 65,77 

szkoğa ponadpodstawowa (technikum)  129 10,51 

Inne 25 2,04 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

 Zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych wypeğniajŃcych ankietň to uczniowie szk·ğ 

ponadpodstawowych: liceum (65,7%) ï 807 os·b, uczniowie ze szk·ğ podstawowych stanowili 

drugŃ co do liczebnoŜci grupň (21,68%) ï 266 osób. Uczniowie techników stanowili 10,51% 

badanych (129 os·b). Badani z innych typ·w szk·ğ, tj. szkoğy branŨowej stanowili 2,04% (25 

osób) respondentów.  

W kolejnym pytaniu respondenci zostali poproszeni o wskazanie województwa,  

w kt·rym mieszkajŃ. Tabela 4. stanowi ilustracjň graficznŃ uzyskanych w tym zakresie 

wynik·w badaŒ. 

 

 

 

 

 

Tabela 4. Województwo 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

dolnoŜlŃskie  18 1,47 

kujawsko-pomorskie  1 0,08 

22%

66%

10% 2%

ǎȊƪƻƱŀ ǇƻŘǎǘŀǿƻǿŀ

ǎȊƪƻƱŀ ǇƻƴŀŘǇƻŘǎǘŀǿƻǿŀ
(liceum)

ǎȊƪƻƱŀ ǇƻƴŀŘǇƻŘǎǘŀǿƻǿŀ
(technikum)

Inne
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ŜlŃskie  1190 96,98 

lubelskie  0 0,00 

lubuskie  0 0,00 

ğ·dzkie  2 0,16 

mağopolskie  9 0,73 

mazowieckie  0 0,00 

opolskie  1 0,08 

podkarpackie 1 0,08 

podlaskie 3 0,24 

pomorskie  0 0,00 

Ŝwiňtokrzyskie  0 0,00 

warmiŒsko-mazurskie  1 0,08 

wielkopolskie  1 0,08 

zachodniopomorskie  0 0,00 

Razem 1227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

NajliczniejszŃ grupň spoŜr·d badanych stanowili mieszkaŒcy wojew·dztwa ŜlŃskiego 

96,68% (1 190 os·b), 1,47% badanych (18 os·b) pochodziğo z wojew·dztwa dolnoŜlŃskiego, 

0,73% (9 os·b) pochodziğo z Mağopolski, a 0,24% (3 osoby) ï z województwa podlaskiego.  

W badaniu wziňğo udziağ 2 uczni·w z wojew·dztwa ğ·dzkiego (0,16% pr·by) oraz po jednej 

osobie z województw: kujawsko-pomorskiego, opolskiego, podkarpackiego, warmiŒsko- 

-mazurskiego oraz wielkopolskiego.  
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W pierwszym pytaniu respondenci zostali poproszeni u ustosunkowanie siň 

do stwierdzenia: Globalne ocieplenie spotňgowane emisjŃ gaz·w cieplarnianych jest faktem. 

Mogli wybraĺ jednŃ z trzech moŨliwych odpowiedzi: tak, nie lub nie wiem. Wykres 4. 

Oraz tabela 5. stanowiŃ ilustracjň graficznŃ uzyskanych wynik·w badaŒ.  

 

 
Wykres 4. Globalne ocieplenie spowodowane emisjŃ gaz·w cieplarnianych jest faktem 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 5. Globalne ocieplenie spowodowane emisjŃ gaz·w cieplarnianych jest faktem 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  929 75,71 

Nie  55 4,48 

Nie wiem  243 19,80 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Zdecydowana wiňkszoŜĺ respondent·w 75,71% (929 os·b) zgadza siň z tym, 

Ũe globalne ocieplenie spotňgowane emisjŃ gaz·w cieplarnianych jest faktem. 4,48% badanych 

(55 osób) uznaje, Ũe nie jest to prawda, natomiast 243 osoby (19,8%) nie znajŃ odpowiedzi na 

to pytanie.  

W por·wnaniu z grupŃ badanych przez nas nauczycieli polonistów, aŨ o 20% mniej 

uczniów niŨ nauczycieli uznaje, Ũe globalne ocieplenie spowodowane emisjŃ gaz·w 

76%

4%

20%

Tak

Nie

Nie wiem

Wyniki badaŌ ankietowych 
CzńŖļ I Kompetencje ekologiczne uczniów 
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cieplarnianych jest faktem (75% uczniów). Zdecydowanie wiňksza czňŜĺ nauczycieli zgadzağa 

siň z tym faktem, byğo to ponad 94% polonist·w.  

W kolejnym pytaniu respondenci zostali proszeni o ustosunkowanie siň do zdania: 

Ludzie sŃ odpowiedzialni za zmiany klimatu, wybierajŃc jednŃ z trzech moŨliwych odpowiedzi: 

tak, nie, nie mam zdania. Na wykresie 5. oraz w tabeli 6. zostağy zilustrowane uzyskane wyniki 

badaŒ w tym zakresie.  

 

 
Wykres 5. OdpowiedzialnoŜĺ ludzi za zmiany klimatu 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 6. OdpowiedzialnoŜĺ ludzi za zmiany klimatu 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak 1060 86,39 

Nie  75 6,11 

Nie wiem  92 7,50 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

86,39% badanych (1 060 ankietowanych) uwaŨa, Ũe ludzie sŃ odpowiedzialni za zmiany 

klimatu, odpowiedzi negatywnej udzieliğo 75 uczniów (6,11%), 92 osoby (7,5% respondentów) 

nie znağy odpowiedzi na to pytanie.  

W por·wnaniu z grupŃ badanych przez nas nauczycieli polonist·w zdecydowanie 

wiňksza czňŜĺ nauczycieli zgadzağa siň z tym faktem ï byğo to 96, 67% polonist·w. 

Kolejne stwierdzenie, odnoŜnie do kt·rego proszono uczniów o ustosunkowanie siň 

przez wybór z trzech opcji: tak, nie, nie mam zdania, brzmiağo: Naukowcy sŃ zgodni co do tego, 

86%

6%
8%

Tak

Nie

Nie wiem
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Ũe zmiany klimatu sŃ powodowane dziağalnoŜciŃ czğowieka. Na wykresie 6. oraz w tabeli 7. 

zostağy zilustrowane uzyskane w tym zakresie wyniki badaŒ.  

 

 
Wykres 6. Naukowcy sŃ zgodni co do tego, Ũe zmiany klimatu spowodowane dziağalnoŜciŃ 

czğowieka 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 7. Naukowcy sŃ zgodni co do tego, Ũe zmiany klimatu spowodowane dziağalnoŜciŃ 

czğowieka  

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  776 63,24 

Nie  139 11,33 

Nie wiem  312 25,43 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

776 osób (63,24% badanych) potwierdza fakt stwierdzony naukowo, Ũe to dziağalnoŜĺ 

czğowieka powoduje zmiany klimatu. 139 osób (11,33%) spoŜr·d badanych uczniów jest 

odmiennego zdania, 312 osób (25,43%) nie zna odpowiedzi na to pytanie.  

W por·wnaniu z grupŃ badanych przez nas nauczycieli polonist·w wiňksza czňŜĺ 

nauczycieli niŨ uczni·w zgadzağa siň z tym faktem ï byğo to 86,67% polonist·w. 

Respondenci zostali takŨe poproszeni o ustosunkowanie siň do stwierdzenia: 

SpoğeczeŒstwo ma wpğyw na politykň klimatycznŃ, przez wskazanie jednej z trzech moŨliwych 

odpowiedzi: tak, nie lub nie wiem. Na wykresie 7. oraz w tabeli 8. zostağy zilustrowane 

uzyskane wyniki badaŒ w tym zakresie. 

 

63%11%

26%

Tak

Nie

Nie wiem
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Wykres 7. SpoğeczeŒstwo ma wpğyw na politykň klimatycznŃ 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 8. SpoğeczeŒstwo ma wpğyw na politykň klimatycznŃ 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  794 64,71 

Nie  132 10,76 

Nie wiem  301 24,53 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

794 osoby (64,71% badanych) sŃ zdania, Ũe spoğeczeŒstwo ma wpğyw na politykň 

klimatycznŃ, zaŜ 132 osoby (10,76 %) spoŜr·d badanych uczniów wyraŨajŃ odmiennŃ opiniň 

na ten temat. 301 badanych (24,53%) nie zna odpowiedzi na to pytanie.  

WŜr·d badanych nauczyli polonistów 26,67% raczej siň zgadza z tŃ tezŃ, a 36,67% 

zdecydowanie siň z niŃ zgadza4.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4 W tym pytaniu w badaniach nauczycieli polonistów zastosowano 5-stopniowa skalň Likerta.  

65%
11%

24%

Tak

Nie

Nie wiem
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W tej czňŜci ankiety pytano respondent·w o ich postawy wobec problematyki zmian 

klimatu: o to, czy tematyka proklimatyczna jest dla nich waŨna, czy angaŨujŃ siň w rozmaite 

aktywnoŜci z tego zakresu. Ponadto interesowağo nas r·wnieŨ, kto zdaniem uczni·w stanowi 

autorytet w przekazywaniu wiedzy na temat zmian klimatu. Dodatkowo zapytano uczniów  

o to, czy znajŃ ksiŃŨki i filmy z dotyczŃce kryzysu klimatycznego. 

Pierwsze pytanie przybrağo nastňpujŃcŃ formň: Czy tematyka zwiŃzana ze zmianami klimatu 

jest dla Ciebie waŨna? Uczniowie ustosunkowywali siň do tego pytania, wybierajŃc jednŃ 

z trzech odpowiedzi: tak, nie lub nie mam zdania. Na wykresie 8. oraz w tabeli 9. zostağy 

zilustrowane uzyskane w tym zakresie wyniki badania.  

 

 
Wykres 8. Czy tematyka zwiŃzana ze zmianami klimatu jest dla Ciebie waŨna? 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 9. Czy tematyka zwiŃzana ze zmianami klimatu jest dla Ciebie waŨna? 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  855 69,68 

Nie  119 9,70 

Nie mam zdania  253 20,62 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Dla zdecydowanej wiňkszoŜci uczni·w 69,68% (855 os·b) tematyka zwiŃzana 

ze zmianami klimatu jest waŨna, natomiast dla niespeğna 10% (9,7%) nie jest ona istotna. 

Ponad 20% badanych nie ma jednoznacznego zdania na ten temat.  

70%

10%

20%

Tak

Nie

Nie mam zdania

Wyniki badaŌ ankietowych 
CzńŖļ II Postawy uczniów wobec problematyki zmian klimatu 
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W kolejnym pytaniu interesowağa nas odpowiedŦ uczni·w dotyczŃca ich aktywnoŜci 

proklimatycznej: Czy brağeŜ udziağ/ bierzesz udziağ w aktywnoŜciach/ dziağaniu, kt·re 

uwzglňdniajŃ/ uwzglňdnia edukacjň klimatycznŃ? JeŜli tak, podaj przykğady. Na wykresie 9. 

oraz w tabeli 10. zostağy zilustrowane uzyskane wyniki badaŒ w tym zakresie.  

 
Wykres 9. Dodatkowe aktywnoŜci w zakresie edukacji dla klimatu 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 10. Dodatkowe aktywnoŜci w zakresie edukacji dla klimatu 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  213 17,36 

Nie  1 014 82,64 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

17,36% badanych (213 os·b) angaŨuje siň w aktywnoŜci/ dziağania, kt·re uwzglňdniajŃ/ 

uwzglňdnia edukacjň dla klimatu. Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w nie angaŨuje siň w takie 

dziağania i aktywnoŜci (82,64%, 1 014 osób).  

 Uczniowie, kt·rzy sŃ zaangaŨowani w r·Ũnorodne aktywnoŜci wskazujŃ na:  

1. Dziağania prowadzone w domu: segregujň Ŝmieci, kupujň ubrania w lumpeksie, 

staram siň redukowaĺ plastik w moim Ũyciu i w miarň oszczňdzaĺ wodň i energiň, 

zbieranie wody deszczowej, sadzenie roŜlin, korzystanie z komunikacji miejskiej, 

zaprzestanie jedzenia miňsa. 

2. Dziağania w mediach spoğecznoŜciowych: udostňpniam sporo r·Ũnych post·w o takiej 

tematyce. 

17%

83%

Tak

Nie
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3. Akcje organizowane w szkole: sprzŃtanie Ŝwiata, konkursy ekologiczne, sadzenie 

drzew i sprzŃtanie Ŝmieci na DzieŒ Ziemi, TydzieŒ Edukacji Globalnej, r·Ũne spotkania 

w szkole podstawowej, zajňcia klubu w poprzedniej szkole, gdzie aktywnie udzielaliŜmy 

siň w akcjach, jak sadzenie drzew czy chodzenie na wykğady dotyczŃce edukacji dla 

klimatu, k·ğko przyrodnicze, podczas kt·rego dyskutowaliŜmy na temat zmian 

klimatycznych oraz podejmowaliŜmy dziağania majŃce na celu dbanie o planetň (np. 

sprzŃtanie Ŝmieci w pobliskim parku), akcja przeciw smogowi i marsz.  

4. Konkursy i akcje o zasiňgu miejskim i og·lnopolskim: brağem udziağ w konkursie na 

film traktujŃcy o historii ochrony Ŝrodowiska w Bielsku-Biağej, organizowany przez 

miasto, olimpiada ekologiczna, inne konkursy zwiŃzane z wiedzŃ o zanieczyszczeniu 

Ŝrodowiska, konkursy plastyczne o tematyce ekologiczne, miejski happening 

ekologiczny, konkursy o tematyce ekologicznej (m.in. Krajowy Konkurs 

Energetyczny), gra Ekobielszczanin. 

5. ObowiŃzkowe zajňcia szkolne: obowiŃzkowe projekty, udziağ w zajňciach 

Ăzr·wnowaŨony rozw·jò. 

6. Dziağania aktywistyczne i edukatorskie: rozsyğam ankiety i zachňcam ludzi do ich 

wypeğnienia odnoŜnie zmian klimatycznych; Na podstawie informacji podawanych 

przez pozarzŃdowe organizacje zajmujŃce siň szeroko pojňtŃ ekologiŃ staram siň 

edukowaĺ moich r·wieŜnik·w; Edukujň ludzi w moim otoczeniu i w internecie, biorň 

udziağ w r·Ũnych warsztatach i szkoleniach online, duŨo czytam i wdraŨam siň  

w aktywizm klimatyczny; Climate Strike Online; Staram siň walczyĺ ze smogiem, 

edukujŃc ludzi odnoŜnie do sposob·w ogrzewania mieszkaŒ; Jestem czğonkiem  

w MğodzieŨowej Radzie mojej gminy, biorň udziağ w konkursach nt. klimatu i poszerzam 

ŜwiadomoŜĺ na ten temat w mojej szkole, czňsto przygotowujň tzw. pras·wki na lekcje 

wğaŜnie na ten temat. 

7. Dziağania w organizacjach mğodzieŨowych i pomoc w akcjach z zakresu edukacji 

dla klimatu : ZHP ï szerzenie edukacji ekologicznej poprzez instrumenty metodyczne 

ZHP (miňdzy innymi teraz realizujemy projekty poŜwiňcone szeroko pojňtej ekologii), 

chodzň na zbi·rki harcerskie w mojej szkole, to jest takie Ăpopularneò, tam uczymy siň 

o Ŝrodowisku, kt·re nas otacza, sprzŃtanie las·w z MğodzieŨŃ WszechpolskŃ. 

Nastňpnie zadano uczniom nastňpujŃce pytanie: Czy czytasz ksiŃŨki zwiŃzane z tematykŃ 

zmian klimatu? JeŜli tak, podaj przykğady. W tabeli 11. zostağy zilustrowane uzyskane wyniki 

badaŒ w tym zakresie. 
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Tabela 11. Czytanie ksiŃŨek zwiŃzanych z tematykŃ zmian klimatu 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak  100 8,15 

Nie  1 127 91,85 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

 8,15% badanych (100 os·b) deklaruje, Ũe siňga po ksiŃŨki zwiŃzane z tematykŃ zmian 

klimatu. Zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych nie czyta ksiŃŨek o tej problematyce (91,85%) 

Uczniowie wskazujŃ na nastňpujŃce pozycje:  

ï bardzo czňsto uczniowie wskazywali czasopisma ĂCogitoò oraz ĂNational Geographicò, 

ï wielokrotnie powtarzajŃcymi siň tytuğami byğy: Jak uratowaĺ Ŝwiat? Areta Szpura, Wilki 

Adama Wajraka, ŧycie na naszej planecie Davida Attenborough, czňsto uczniowie wskazywali 

r·wnieŨ na podrňczniki do przyrody, geografii oraz jňzyka angielskiego, 

ï ponadto uczniowie wskazujŃ na ksiŃŨki: Historia pszcz·ğ i Ostatni Mai Lunde, Jak ocaliĺ 

Ŝwiat przed katastrofŃ klimatycznŃ? Billa Gatesa, No Logo Naomi Klein, ŧycie zero waste 

Katarzyny WŃgrowskiej, Nowa normalnoŜĺ Grzegorza Brauna, The most important comic book 

on the Earth (Rewriting extinction) Cary Delavingne i Rickyôego Gervaisa, Oblicza geografii 

(podrňcznik dla licealist·w), Modopolis Dany Thomas, ProwadŦ sw·j pğug przez koŜci 

umarğych Olgi Tokarczuk, Sekretne Ũycie drzew Petera Wohllebena, Koniec lodu. Jak odnaleŦĺ 

sens w byciu Ŝwiadkiem katastrofy klimatycznej Dahra Jamaila, 21 lekcji na XXI wiek Yuvala 

Noaha Harariego, Mniej znaczy lepiej Jasona Hickela, Jak zerwaĺ z plastikiem Katarzyny 

Dudzik, Nauka o klimacie Aleksandry KardaŜ, Marcina Popkiewicza i Szymona 

Malinowskiego, Gawňdy o wilkach i innych zwierzňtach Marcina KostrzyŒskiego, Klimatyczne 

ABC. Interdyscyplinarne podstawy wsp·ğczesnej wiedzy o zmianie klimatu, seriň Nela, mağa 

reporterka, Zwierzaki Ŝwiata Martyny Wojciechowskiej, Felix, Net i Nika oraz teoretycznie 

moŨliwa katastrofa Rafağa Kosika,  

ï podrňczniki,  

ï uczniowie korzystajŃ takŨe z internetu, czytajŃc artykuğy, blogi oraz fora internetowe.  

 

 

Opr·cz pytania o ksiŃŨki, zapytano uczni·w r·wnieŨ o to: Czy znasz filmy poruszajŃce 

ten temat? JeŜli tak, podaj przykğady. W tabeli 12. oraz na wykresie 10. zostağy zilustrowane 

uzyskane wyniki badaŒ w tym zakresie. 

 



20 
 

 
Wykres 10. Czy znasz filmy poruszajŃce temat zwiŃzany ze zmianŃ klimatu 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 12. Czy znasz filmy poruszajŃce temat zwiŃzany ze zmianŃ klimatu 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Tak 389 31,70 

Nie  838 68,30 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

31,7% uczni·w zna filmy, kt·re poruszajŃ tematykň zwiŃzanŃ ze zmianami klimatu 

(68,3%, 838 respondent·w nie zna tytuğ·w takich film·w).  

 Badani uczniowie wskazali nastňpujŃce pozycje:  

1. NajczňŜciej powtarzajŃcymi siň tytuğami byğy: filmy Davida Attenborough, film 

animowany WALL·E oraz reportaŨe Martyny Wojciechowskiej. 

2. Uczniowie równie czňsto wskazywali konkretne serie filmowe oraz kanağy telewizyjne 

oraz serwisy filmowe: YouTube, Netflix, filmy z National Geographic, Nat Geo Wild, 

filmy typu BBC. 

3. Ponadto wskazali na nastňpujŃce filmy: Before the flood, Thin Ice, Arktyka bez lodu, 

Czarnobyl, KsiňŨniczka Mononoke, MoŨna panikowaĺ, MieszkaŒcy Ziemi, The day after 

tomorow, Ostatnie pokolenie, Epoka lodowcowa, Everyday hero: MyŜliwy w sp·dnicy, 

Ciemne strony ryboğ·wstwa, Kasi Gandor: ElektroŜmieci..., Polska wysycha, Gdzie jest 

Nemo?, Nasza ziemia, Avengers, Infinity War, 2012, True Cost, Cowspiracy, Toksyczna 

odzieŨ, Squid Game, Geostorm, Plastikowy ocean, Lorax, Interstellar, śmierĺ 2020,  

W pustyni i w puszczy, świat na granicy, Kurzgesagt ï In a Nutshell, Can YOU Fix 

Climate Change?, Puğapki rozwoju, Transcendencja, GinŃcy Ŝwiat, SOS Ziemia, Nela, 

32%

68%

Tak

Nie
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mağa reporterka, Diuna, Avatar, fi lm dokumentalny o Grecie Thumberg, W ofierze 

ekologii, Geostorm, GinŃcy Ŝwiat, Zatoka delfinów, Czy czeka nas koniec?, 

Jasna Strona, serial Strefa skaŨenia, Byğo sobie Ũycie, Klimatyczne rozmowy, Drzewa. 

 

W badaniu interesowağo nas takŨe to, kto, zdaniem uczniów, powinny edukowaĺ 

z zakresu zmian klimatycznych, zadano im pytanie: Kto, Twoim zdaniem, powinien 

Ci przekazywaĺ wiedzň na temat zmian klimatu? (wybierz maksymalnie dwie z poniŨszych 

odpowiedzi). W tabeli 13. oraz na wykresie 11. zostağy zilustrowane uzyskane wyniki badaŒ 

w tym zakresie. 

 

 
Wykres 11. Przekazywanie wiedzy na temat zmian klimatu 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Tabela 13. Przekazywanie wiedzy na temat zmian klimatu 

OdpowiedŦ Liczba Procent 

Rodzice  368 29,99 

Nauczyciele  823 67,07 

Ekolodzy  579 47,19 

Politycy  317 25,84 

Organizacje pozarzŃdowe  282 22,98 

Poszukujň tej wiedzy sam/ sama  275 22,41 

Inne 52 4,24 

Razem 1 227 100 

ťr·dğo: Badania wğasne. 

 

Zdaniem badanych to nauczyciele (828 wskazaŒ) oraz ekolodzy (579 wskazaŒ) powinni 

w szczeg·lnoŜci przekazywaĺ wiedzň na temat zmian klimatu. Pozostağe grupy i osoby, tj. 
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rodzice (368 wskazaŒ), politycy (317 wskazaŒ), organizacje pozarzŃdowe (282 wskazania) 

byğy wskazywane przez uczni·w rzadziej. Ponadto 275 os·b wskazuje, Ũe samodzielnie 

poszukuje wiedzy z zakresu tematyki zmian klimatu.  

 Ponadto uczniowie wskazujŃ r·wnieŨ na inne Ŧr·dğa wiedzy: 

ï portale i serwisy spoğecznoŜciowe (bo tam spňdzajŃ najwiňcej czasu), 

ï wszyscy (kaŨdy, kto ma wiedzň), 

ï media (prasa, telewizja), 

ï naukowcy. 

Jeden z uczniów dodaje ponadto, Ũe: kaŨdy, ale to nie mğodym naleŨy tň wiedzň 

przekazywaĺ, a ludziom, kt·rzy majŃ jakiŜ wpğyw. Za p·Ŧno na jedynie uczenie w szkoğach, 

m·wiŃc, Ũe nadzieja w mğodych. Wskazuje to na bardzo dojrzağŃ postawň uczni·w, rozumienie 

zagadnienia i ŜwiadomoŜĺ odpowiedzialnoŜci spoğecznej.  

Kolejnym waŨnym w tej czňŜci ankiety byğo pytanie zwiŃzane z wzorcami  

i autorytetami uczniów w zakresie edukacji dla klimatu, dlatego zapytano mğodych: Kto jest dla 

Ciebie autorytetem/ wzorem w kwestii zmian klimatu? JeŜli istnieje/ istniejŃ osoba/ osoby/ 

grupa/ grupy, kt·re inspirujŃ Ciň w zakresie rozwijania aktywnoŜci proklimatycznej, 

wskaŨ je?). Na wykresie 12. zostağy zilustrowane uzyskane wyniki badania w tym zakresie. 

 

 

Wykres 12. Autorytet/wzór w zakresie zmian klimatu 

ťr·dğo: Badania wğasne. 
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Brak odpowiedzi




